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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 101 
 

FECHA:  JULIO 05 DE 2018 
HORA:  07:05 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Muy Buenos días. 
 
Tenga la bondad señor Secretario de leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
5 de Julio de 2018. 
 
Hora: 07:05 minutos. 
 
El siguiente es el orden el día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 04 DE 

JULIO DE 2018 
3.  INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA MIRIAM PACHECO TARAZONA 

PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA DE BELLO Y SU 
EQUIPO DE TRABAJO. TEMA: PRESENTACION CONCEJO MUNICIPAL DE 
CULTURA. 

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
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6. ASUNTOS VARIOS 
 

Está leído el orden del día señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Verificamos el quórum Por favor. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Honorable Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                 Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO                    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO        
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                               Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO         Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO              
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                       Presente  
            
Señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración en el orden del día, se abre la discusión,  anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Le damos desarrollo al orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 04 DE 
JULIO DE 2018 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración la adopción del acta del  día 04 de Julio del presente año, se abre 
la discusión,  anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido aprobada señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
3. INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA MIRIAM PACHECO TARAZONA 
PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA DE BELLO Y SU 
EQUIPO DE TRABAJO.  
 
TEMA: PRESENTACION CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Le damos la más cordial bienvenida a todo el equipo del Concejo Municipal de 
Cultura en cabeza de la señora Miriam Pacheco como Presidenta y de Elkin 
Meneses como Vicepresidente. 
 
La dinámica es la presentación de ustedes y posteriormente le damos traslado a las 
inquietudes de los honorables Concejales que a bien lo tengan, posteriormente el 
uso de la palabra a ustedes para las respuestas correspondientes. 
 
Bien pueda hacer uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA MIRIAM PACHECO TARAZONA 
PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA DE BELLO 
 
Muy buenos días. 
Quiero agradecerles por habernos abierto este espacio. 
 
Un saludo al señor Presidente y a todos los honorables Concejales; muchas gracias 
por este espacio que le abren a la cultura y yo creo que juntos vamos a poder hacer 
grandes cosas por este Municipio, por eso estamos acá abiertos al dialogo, a 
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contarles un poco lo que está haciendo ahora el Concejo Municipal de cultura, 
recordarles un poquito cuáles son sus funciones, que ha venido trabajando y alguna 
inquietudes que tenemos acerca de lo que pasa con la cultura en la actualidad. 
 
Bueno desde el plan de desarrollo  cultural 2015 – 2018 se tiene como compromiso 
fundamental fortalecer la participación, generar estrategias que permitan la 
credibilidad y el acompañamiento de las comunidades a las instancias 
gubernamentales y a los organismos de participación legalmente reconocidos, 
democratizar la asignación de los recursos estatales y generar mecanismos de 
interlocución dinámicos y permanentes entre los organismos de participación y sus 
sectores representados, consolidando una organización cultural propositiva y 
demandante de sus derechos, desde este plan a la consolidación de Bello como 
una ciudad para la vida y la cultura, el sistema Municipal de cultura de Bello seria la 
plataforma que soporte el desarrollo cultural de la ciudad estableciendo 
principalmente roles y competencias, alianzas y acuerdos que potencien los 
procesos desde los saberes, experiencias y prácticas que tienen lugar en las 
dimensiones de la ciudad. 
 
Bueno quería leerles esta parte que está dentro del plan estratégico decenal de 
cultura que es la ruta y la guía que nos lleva a nosotros como Concejo Municipal de 
cultura y a la ciudadanía hacia dónde vamos con la cultura para esos diez años que 
es 2015 – 2025; dentro de ese plan hay una cantidad de actividades  estrategias y 
unas líneas que son once líneas que se marcaron como ruta para que el movimiento 
cultural tenga una orientación hacia dónde vamos. 
 
Nosotros estamos un poco como Concejo Municipal de Cultura preocupados por 
este plan, de hecho venimos de una pre asamblea que hicimos el martes, estamos 
haciendo como una evaluación de como se está dando el plan en Bello y vemos 
algunas falencias, también vemos que ha habido por parte de la administración, por 
parte de la secretaria muchas cosas que también se están haciendo y se están 
cumpliendo; pero hay unas debilidades y hay una preocupación muy grande en el 
sector del tema de la democratización de los recursos de cultura. No es un secreto 
para nadie que aquí cuando vamos nosotros o cuando van los sectores que llevan 
una programación constante en la cultura, que promueven la cultura, las 
corporaciones, las organizaciones es difícil, muy difícil acceder a los recursos de 
cultura. Entonces nosotros mirando el plan estratégico decenal de cultura hacemos 
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la invitación y la pregunta entonces que pasa con la cultura, que vamos hacer para 
que este plan que tiene unos principios fundamentales muy bonitos o muy bien 
construidos sobre los derechos humanos, podamos hacer lo posible. Hay 
preocupación en el sector por eso queríamos llegar acá a un dialogo con ustedes 
que abran las puertas, y yo pienso que este dialogo debe de ser constante, este 
dialogo debe de ser retroalimentativo, que nos alimente a todos y que 
constantemente podamos ir buscándole salidas a estas problemáticas.  
 
Nosotros el martes realizaremos la primera asamblea artística cultural en el 
municipio de Bello, muy interesante lo que está pasando, la gente del sector quiere 
reunirse, quiere hablar de estas problemáticas, pero no con el ánimo de entrar como 
en una lucha, como en una pelea como es a término que se usa muy comúnmente, 
no que estamos en la lucha, que estamos en la pelea, no, nosotros queremos entrar 
en la nueva tendencia que es el dialogo, el dialogo con los sectores, el dialogo con 
la administración, el dialogo entre nosotros mismos el sector cultural. 
 
Entonces ya tuvimos ese primer encuentro que fue la pre asamblea el martes e 
hicimos una pequeña evolución, revisamos el plan porque siempre es un plan 
bastante grande y desde cada sector estamos dándole una mirada en cada sector 
como está funcionando el plan, si se está realizando, si se están llevando a cabo 
esas metas, esa ruta que trazamos con mucho esfuerzo porque eso fue un proceso 
donde se convocó a la comunidad.  
 
Bueno quedan invitados para el martes a la asamblea cultural y artística que se va 
realizar en la sede Comfama de Bello a las 6:00, desde las 6:00 de la tarde hasta 
las 9:00 de la noche, está invitada toda la administración, los Concejales, está 
invitado el sector artístico y cultural a ese dialogo.  
 
Yo creo que esto es algo que nos debe de interesar mucho, mucho a todos. 
Entonces el martes a las 6:00 de la tarde. 
 
Otro tema que quería contarles es el tema de las fiestas del Quitasol, nosotros como 
concejo de cultura desde que estamos pues Elkin y yo trabajando, no sé si los 
antiguos concejos culturales harían lo mismo, pero hemos solicitado en varias 
ocasiones la participación del Concejo Municipal de cultura dentro de la comisión 
de fiestas, como es posible que aquí  haya un concejo Municipal de cultura y ese 
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concejo ninguno nunca nos permita la participación dentro de esa comisión. Eso da 
mucho que pensar y es preocupante. 
 
Solicitamos al Concejo que en cierta manera en las medidas de las posibilidades 
que ustedes tengan, nos puedan apoyar con esta iniciativa que tiene el Concejo de 
cultura, es que el Concejo de cultura debe dialogar constantemente con las 
actividades culturales del Municipio, con lo que se piensa, con lo que se programa 
porque ahí están representados cada uno de los sectores de la ciudad, están 
representadas las mujeres, están representados el sector Afro, el sector artístico, 
están también representados el sector ambiental. 
 
En  este momento estamos en un trabajo con el secretario de cultura, con la 
secretaria de cultura y es fortalecer los Concejos sectoriales, hay Concejos que en 
este momento están representados en el Concejo entonces para fortalecerlos se 
han hecho unas convocatorias que tristemente también nos dejan preocupados 
desde que se hace la convocatoria o no sé si es que la convocatoria de pronto no 
la estamos haciendo bien pero se ha hecho el llamado a los sectores para que 
hagan parte, conformen ese concejo Municipal de cultura que es el que representa 
la ciudadanía y hace el enlace con la institucionalidad. 
 
Se han logrado conformar, en el año pasado se conformó el primer, perdón la mesa 
de circo o sea que para fortalecer el sistema municipal de cultura eso ayuda mucho, 
se conformó la mesa de circo el año pasado, este año se conformó la red municipal 
de circo por la misma iniciativa del sector, nos buscaron como Concejo de cultura 
para que los fortaleciéramos, fortalecer ese proceso es muy importante porque ellos 
han venido realizando un trabajo que no es de ahora, eso es una tradición en Bello  
al menos de más de CIEN AÑOS (100) y han estado por los alrededores, muy 
tímidos porque allá en los barrios trabajando con las comunidades a donde ni 
siquiera a veces nosotros como institucionalidad o nosotros como mismo Concejo 
de cultura hemos llegado y ellos vienen buscándonos ya hace algunos añitos, 
buscando un dialogo, buscado como organizarse y este año pues se logró organizar 
la red municipal de circo y se logró hacer también el primer festival de circo que se 
hizo pues con mucho esfuerzo, con mucho trabajo mancomunado del sector y 
logamos que el mismo Concejo nos apoyara también en un homenaje que se le hizo 
a los artistas circenses, se le hizo también, logramos el apoyo de la secretaria de 
cultura en el tema de publicidad y de consecución de los espacios, porque el sector 
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de circo  viene presentando unas dificultades que también son preocupantes y que 
quisiera que tomaran nota ustedes para que miremos juntos como podemos ayudar 
a este sector a solucionar algunas dificultades que se les han presentado con el 
tema de los espacios; hay una normatividad que sabemos que es estricta y que 
nosotros debemos cumplirla, pero a veces la norma se vuelve también como que 
trasgrede las condiciones, la condición en situación de los sectores, como que no la 
tiene en cuenta y esto hace que estos sectores que venían fortaleciéndose cuando 
llega la normatividad y los impacta tan bruscamente tiende a desaparecer los 
procesos culturales.  
 
No sé si ustedes alguna vez han estado en el circo, yo de pequeña recuerdo y ahora 
grande tuve la oportunidad de volver al circo y es una sensación que nos trae 
recuerdos de alegría, que nos lleva sonrisas, que nos ayuda a ver el arte desde otra 
perspectiva  y es un recuerdo bonitos; yo pienso que el circo como tradición cultural, 
nosotros como sector que trabaja la cultura debemos ayudar a protegerlo y los invito 
a que después hagamos un dialogo donde podamos mirar que alternativa podemos 
buscar, ustedes como Concejales, la administración como administración para que 
estos procesos no mueran, porque hay circos que ya han cerrado, hay carpas que 
ya no pueden estar en los sectores entonces necesitamos urgentemente trabajar en 
eso, con el secretario de cultura  hemos tenido ya unos diálogos y hay disposiciones 
de poder ayudar al sector, esperamos que por medio del Concejo también podamos 
encontrar, seguir contando con ese apoyo. 
 
Entonces frente al tema de las fiestas del Quitasol, vuelvo y retomo para que, hago 
el llamado de atención y hago la pregunta, porque. 
 
Buenas secretario como esta. 
 
Hago ese llamado para que pues nos preguntemos, porque no nos permiten al 
Concejo de cultura ser parte de esa comisión de fiestas, el año pasado se hizo la 
solicitud, este año también se habló dentro del plan del Concejo de Cultura se tocó 
también ese tema y vemos que estamos con unas fiestas que comienzan ya el 12 y 
a esta altura nosotros el sector cultural no tenemos ni idea o muy por encima que 
es lo que va pasar entonces dentro de las fiestas con el sector artístico y cultural; 
no sabemos nada, no sabemos que presupuesto se ha asignado, no sabemos cómo 
se van a distribuir los recursos y vuelvo al tema de la democratización y resalto 
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también que si habido una respuesta de la administración frente al tema de la 
participación de las fiestas, que se han tornado interesantes porque retoman la 
actividad cultural de la ciudad, retoman los artistas de Bello para su participación y 
esto yo sé que  a principio del año pasado no lo vieron como muy impactante que 
fueran los artistas de Bello pero que yo sé que poco a poco ese fortalecimiento que 
se le está dando al sector v dar unos resultados muy interesantes para el Municipio 
y para el nivel nacional en el tema cultural. 
 
Así que vuelvo y hago el llamado de atención, porque el Concejo Municipal de 
cultura no puede participar de esa comisión, que está pasando. Entonces tenemos 
que dialogar, nosotros el Concejo de cultura según el plan estratégico de cultura 
dice; a escala local se tiene el Concejo Municipal de cultura como máxima instancia 
de representatividad  e interlocución entre la sociedad civil y el estado, se creó  en 
el año de 1999 según el acuerdo 021 y oficialmente fueron nombrados sus 
representantes y puesto en marcha en el año 2000, desde el momento de su 
conformación a la fecha, el Concejo a funcionando de manera continua y reconoce 
una gran responsabilidad, convicción y compromiso por parte de sus miembros para 
con la cultura Bellanita. 
 
Si el Concejo Municipal de cultura según este acuerdo, este plan, es una de las 
instancias de mayor relevancia en la representación de la cultura, vuelvo y hago la 
pregunta porque no podemos hacer parte de esa comisión de las fiestas y eso lo 
venimos insistiendo desde este Concejo que va desde el 2015 a 2019. 
 
Bueno a también este año perdón se me olvidaba contarles, el año pasado se 
conformó el Concejo de cinematografía y miren que el plan estratégico decenal de 
cultura esta para el 2015 – 2025 y en los cuatro años ya va en el 2015 a 2018, ya 
van dos años del plan y en este momento han cambiado cosas ya, está  pasando 
cosas en la ciudad, ya tenemos un Concejo de cinematografía, tenemos la red de 
circo, tenemos la mesa de circo, o sea que  Bello es una ciudad cambiante 
constantemente y culturalmente que va en progreso. Pero insisto también en el tema 
de los recursos, este año se aprobaron TRES MIL TRECIENTOS MILLONES ($ 
3.3000.000) que secretario; TRES MIL TRECIENTOS MILLONES ($ 3.300.000.000) 
para cultura, sigue siendo una cifra muy mínima para una ciudad con tantos 
habitantes; hacíamos ayer la división y daba como cuatrocientos pesos, la inversión 
en cultura para cada uno de los habitantes. Yo no sé cómo hace el secretario con 
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esa plata pero es muy poquita para todo el movimiento cultural que hay en la ciudad, 
necesitamos fortalecer ese recurso, de hecho nosotros queremos estar como 
Concejo de cultura en la mesa de planeación que hace presupuesto para contarle 
porque Bello una ciudad tan grande, con tantos habitantes necesita fortalecer su 
presupuesto cultural, TRES MIL TRECIENTOS ($ 3.300) sigue siendo una cifra muy 
poquita, sin embargo mejora un poquito las condiciones, el año pasado fueron MIL 
OCHOCIENTOS ($ 1.800)  y hay una promesa del Alcalde que es el puntos dos por 
ciento de los recursos del Municipio para cultura, ese pacto de firmo aquí con 
presencia de los Concejales, lo firmó el Alcalde y hasta ahora no se ha dado, ese 
punto dos por ciento vendrían siendo en este momento DIEZ MIL MILLONES DE 
PESOS ($ 10.000.000.000) y estamos en TRES MIL TRECIENTOS ($ 3.300), o sea 
que hacemos un llamado también al Alcalde que lo estamos buscando desde 
Diciembre que fue el último dialogo que tuvimos con él para sentarnos con el hablar 
y ha sido imposible, yo creo que casi cada, todas las semanas voy para ver si 
podemos hablar con el Alcalde y no hemos podido tener ese dialogo y ese dialogo 
es importante, así como estamos hoy con ustedes, ese diálogo permanente de la 
cultura con la administración debe de ser un dialogo permanente y que juntos 
podamos encontrar salidas a estas problemáticas. 
 
Hay que pensar en el tema del presupuesto, es muy importante que revaluemos la 
situación de cultura con el presupuesto que tiene para una ciudad de 
SETECIENTOS MIL (700.000), cuantos habitantes, quien me, más de 
SETECIENTOS MIL (700.000) habitantes necesita urgente que se refuercen los 
recursos para cultura para poder atender una comunidad tan grande; y o solo eso, 
sino que esos recursos que lleguen a la acertarías puedan ser recursos 
participativos, es muy triste para los sectores llegar a una secretaria donde 
tristemente nos dicen no hay plata, no hay plata y este año el primer trimestre el 
tema fue el tema de la, como es que se llama; la ley de garantías. 
 
Gracias Presidente. 
 
El tema de la ley de garantías dificulto mucho este semestre, este semestre les 
cuento que ha sido crítico para nuestras corporaciones que vienen trabajando desde 
hace más de TREINTA (30) años en nuestro Municipio, ha sido un golpe fuerte para 
el sector el tema de la ley de garantías porque prácticamente no hubo contratación  
o la que hubo fue muy, muy reducida. Y ahorita esperamos que ya paso la ley de 
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garantías, con esos recursos que hay de cultura nosotros podamos llegar y que se 
nos apoyen los proyectos, que se nos aprueben los presupuestos para poder 
continuar con la actividad cultural y si no lo que tiende a pasar es que los procesos 
se van muriendo y no podemos cerrar procesos acá de cultura, antes necesitamos 
abrir porque la población  lo pide. 
 
Entonces hago un llamado de atención con el recurso para que podamos fortalecer 
los procesos y democratizar y hacer participativo el recurso de cultura porque así lo 
plantea el plan estratégico decenal de cultura. 
 
Bueno no sé. 
 
Frente al tema de la planeación, bueno quería contarles también un poquito del tema 
de la planeación del Concejo Municipal de Cultura. Nosotros tenemos, trazamos 
también como concejo de cultura una ruta de trabajo para este año y se trazó en 
diciembre en un encuentro que tuvimos de planeación y de esas actividades pues 
hemos podido realizar algunas pero hay oras que están pendientes, y entre ellas es 
realizar el encuentro nacional de consejeros de cultura; eso se hizo hace dos años 
cuando Manuel Munera era Presidente del Concejo, este encuentro también es muy 
importante si logramos hacerlo con el apoyo de ustedes  y con el apoyo de la 
secretaria de cultura porque lo que busca este encuentro es hacerle una reforma a 
la ley 397 de 1997, la ley de cultura, es una ley que tiene ya casi 20 años y en este 
momento se encuentra en algunas líneas obsoletas frente a lo que ha cambiado con 
los tiempos, vemos que los cambios constantes de la cultura, de la sociedad dan un 
salto muy alto últimamente de un año para otro, de cinco año, entonces que 
podemos pensar de veinte años atrás cuando se escribió esa ley todas las falencias 
que tiene la actualidad, hay cosas que o están incluidas ahí, de hecho este plan 
estratégico de cultura de Bello ya en estos años que han pasado ya necesita unos 
ajustes entonces hay que evaluar eso, hay que mirar donde podemos hacerle los 
ajustes al plan porque hay sectores  que ahí no se mencionan, no están incluidos. 
Entonces es ir poco a poco haciendo esa evaluación de ese plan, ir generando que 
este plan pueda ser una realidad porque el plan pasado, el plan de 2008 hasta; 
bueno el plan estratégico pasado que incluso gano premio fue un plan muy bonito 
pero lo que se logró hacer de ese plan, el cumplimiento de ese plan fue muy poco. 
Entonces queremos como Concejo de cultura que este plan pueda ser una realidad 
y eso solo lo podemos hacer nosotros si nos interesa la cultura, si tenemos amor 
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por lo que hacemos a cada uno, si cada uno de ustedes está aquí con un 
compromiso con la sociedad.  
 
Entonces para hacer realidad este plan necesitamos trabajar mancomunadamente, 
no es que este plan se hizo, se hizo con la comunidad y vean ustedes los 
administradores como lo hacen no, esto es un trabajo que tenemos que hacer 
conjuntamente. Entonces es muy importante que asistan a esta asamblea para que 
puedan acompañarnos y vamos hacer esa evaluación de ese plan y podamos 
restructurar cosas que están fallando y mejorar también lo que ya se está haciendo. 
 
Les agradezco mucho por abrirnos este espacio, Elkin tiene como algo que 
contarles también aprovechando este espacio con el tema de los artesanos. 
 
Si de pronto tienen alguna pregunta al final. 
 
 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Bien pueda hacer uso de la palabra el señor Elkin Meneses Vicepresidente del 
Concejo Municipal de Cultura. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ELKIN MENESES VICEPRESIDENTE DEL 
CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA     
 
Muchas gracias Presidente. 
 
Buenos días a los Concejales que se encuentran presentes, buenos días a nuestro 
secretario de cultura y a los presentes que nos acompañan en el recinto de la 
democracia. 
 
Me siento muy complacido de estar acá porque este lugar no es ajeno a los Meneses 
de este Municipio; aquí ha estado mi hermano mucho tiempo y eso, en la lucha por 
la sociedad y aquí estoy yo. 
 
Debido a los cambios que se han visto en este Municipio y no solo en este Municipio 
sino en Colombia, en la transversalidad de la cultura que está siendo un poco 
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aporreada, que debía estar atenta no solamente Colombia sino la sociedad en 
común en el mundo como la hice el Unesco, es un eje primordial, es entendido, hay 
cosas muy claras como es el acuerdo 005 que es el plan decenal estratégico de 
cultura; hay líneas muy trazadas ahí, son once líneas que están establecidas y esas 
once líneas para la responsabilidad de una nueva secretaria que tenemos en este 
Municipio de Bello que es una secretaria que se ha visto abandonada, porque se ha 
visto abandonada, por falta de recursos, puede haber muy buena voluntad del señor 
Alcalde pero si no hay apoyo para la secretaria de cultura no vamos a tener nosotros 
o las corporaciones o todos esos gremios de la idiosincrasia de este Municipio lo 
que quieren hacer cultura.  
 
Ahora bien, es cierto que la parte presupuestal de este Municipio es muy poca, ha 
habido compromiso muy serios con el señor Alcalde del 2% sobre presupuesto 
anual, no se ha cumplido, por eso esa falencia de las necesidades de tanta 
diversidad cultural  que hay en este Municipio que se ha visto  tan desolada porque 
llegan donde el señor secretario que tiene muy buena voluntad y  de verdad que l 
aprecio mucho porque con tanta migaja y con tanto sentado se ha esforzado, ha 
tratado de hacer alguna cosa por este Municipio; es deprimente que llegue una 
necesidad de alguna comuna, aquí llegan todas las comunas, llega la JAL, es algo 
que nosotros porque nos  incluimos todos nosotros, porque nos deberíamos de 
meter a esas comunas que tanto necesitan de la cultura y esa diversidad cultural y 
por falta de un centavo no se ejerce esa presión cultural allá en aquel sector para 
que aquellos niños que se están levantando no cojan aquellos vicios que ya 
sabemos y que en vez de coger un bareto como dicen por ahí, cojan un violín, un 
tambor o algún arte que los pueda salir adelante en la idiosincrasia en la misma 
sociedad. 
 
Ahora bien, hay muchos problemas referentes al plan decenal estratégico de cultura 
que esta tan bien trazado, es uno de los mejores a nivel regional; pero mie cuando 
hablamos de los espacios en la línea tres que es algo que es muy claro para 
nosotros los artesanos de este Municipio, cuando hablamos del POT que habla de 
los espacios públicos que es un POT que ya en el 2019 tengo presente  que debe 
ser reformado para el 2020 y si ustedes que van a estar acá o vamos a estar acá, 
si algunos aspiran porque es muy necesario como decía uno de los Concejales acá 
presentes que es necesario que la cultura este aquí presente, este aquí sentados 
para luchar por tantas necesidades que nos oprimen a nosotros  y que es necesario 
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legislar sobre esos acuerdos; hay acuerdos muy claros que necesitan ser 
reformados y necesitan ser transformados como el acuerdo 021 que hablaba 
nuestra compañera, el fortalecimiento de aquellos sectores que también están 
desolados y necesitan fortalecer lo que es la cultura en este Municipio, en este caso 
el Concejo Municipal de artesanos. Debido a esos espacios, nosotros, el Concejo 
Municipal de artesanos nos hemos visto muy atropellados hombre, de verdad que 
si no solamente en esa administración sino en muchas administraciones como 
idiosincrasia del mismo pueblo porque es una necesidad de los Concejales que 
estamos acá y que somos Bellanitas hemos visto como la artesanía ha crecido en 
este Municipio y ha sido un deleite para la sociedad, un deleite para las familias 
porque cada parte artesanal, cada objeto artesanal que se hace, que es un vínculo 
familia de la misma sociedad. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Por favor silencio y, por favor, por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ELKIN MENESES VICEPRESIDENTE DEL 
CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA     
 
Cuando salen al parque las familias que muchos de ustedes yo los vi con sus 
familias en el parque disfrutando de la artesanía y es algo muy agradable pero eso 
se ha estado acabando, se ha estado acabando por la pelea del centavo porque los 
artesanos lo volvieron un negocio, este Municipio y por eso yo en mi pelea la di muy 
claramente, porque venían aquellos comerciantes de Medellín como decimos 
nosotros los chupasangres y venían a las  Alcaldías a comprar las ferias con 
TREINTA MILLONES DE PESOS ($ 30.000.000) que eso no es ningún, no está 
oculto para nadie pero gracias de pronto a esta, es la única, le voy a decir, es la 
única administración y le agradezco mucho la, porque para mí es muy honorable el 
secretario que nosotros tenemos, con todo respeto porque aquí han venido, las 
subsecretarías que han estado y aquí han comprado las ferias sin importar la 
idiosincrasia de este mismo Municipio, sin importar que aquí hay artesanos que 
necesitan y aquí en los espacios le limitan a uno los espacios, tenemos CIENTO 
CINCUENTA (150) artesanos carnetizados, es un problema, que tristeza que el 
señor Secretario que está aquí sentado del Concejo Municipal que él es testigo 
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cuando fe secretario, el primer secretario del Municipio de Bello, el vio el problema 
que nosotros teníamos, que tristeza que el inaugurar una secretaria y los artesanos 
no pudimos trabajar en los espacios de estos Municipios, ni en las fiestas, ni en 
Diciembre porque habían otros vínculos, y había un Alcalde encargado Jairo Araque 
que atropello duramente los artesanos de este Municipio diciéndonos que no 
podíamos trabajar porque nosotros no, en el caso mío yo me le pare claramente y 
le dije que nosotros teníamos ese derecho pero no, él dijo que no que os artesanos 
no podíamos trabajar porque éramos disque muy desorganizados y el desorden fue 
el que no pudimos dar los TREINTA MILLONES DE PESOS ($ 30.000.000) como 
algunos saben aquí presente y esos TREINTA MILLONES DE PESOS ($ 
30.000.000) que vinieron los de Medellín a dar aquí en el parque no, no sucedió 
nada, solamente hubo una artesana muerta que mataron por no pagar; eso está 
muy delicado en este Municipio, si eso es la cultura de pronto ustedes que están en 
el plan decenal estratégico que deberían vigilar esos espacios y esa línea tres que 
debería cumplirse, son espacios que deben restructurarse para la cultura del 
Municipio de Bello conforme a lo que está establecido en las líneas del POT, es 
verdad pero tenemos un bulevar de la cultura que es para la cultura, que es el 
parque Santander del Municipio de Bello, que es la avenida Marco Fidel Suarez y 
sabemos el problema que hay en este momento en la avenida Marco Fidel Suarez 
donde los artesanos tranquilamente laboraban sus espacios para el bien de la 
comunidad; pero se dieron cuenta, ahora hay mesas que pueden vender licor pero 
no pueden vender artesanías. Que está pasando en este Municipio, reclamamos a 
ustedes Concejales que presten atención al plan decenal estratégico porque es 
necesario rescatar este espacio como es la Avenida Marco Fidel Suarez; no 
entiendo ni entiendo la posición del señor Alcalde de que porque no los eventos en 
el parque principal, ustedes han visto que día por día se hacen eventos en el parque 
principal y o hay problema; es que nosotros no debemos estar con los políticos, 
nosotros hacemos política porque la cultura es política, pero no somos politiqueros, 
eso sí es verdad, la cultura no somos politiqueros pero es la idiosincrasia de este 
pueblo y la están atropellando, hay cosas que no están cumpliendo y es necesario 
que esos espacios conforme el plan decenal estratégico en la línea tres se cumpla, 
se restructure para la cultura del Municipio de Bello. Es muy deprimente esa 
situación. 
 
Ahora bien, porque  nosotros siendo artesanos del Municipios de Bello no podemos 
estar en las fiestas, porque siendo artesanos del Municipio e Bello tenemos que ir a 
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pedir limosna al señor Alcalde y nos cierran las puertas porque no las cierran a 
nosotros; la última vez, les voy a contar la última vez que estuvimos en la navidad 
sabe que me dijo el señor Alcalde porque es que yo, yo a usted no lo he metido a 
la cárcel porque no he querido señor Elkin Meneses y esa, yo no entiendo la 
situación del señor Alcalde cual es el problema que él tiene. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Venga Elkin no se me salga del tema, por favor Concejo Municipal de Cultura. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ELKIN MENESES VICEPRESIDENTE DEL 
CONCEJO MUNICIPAL DE CULTURA     
 
Mire les voy a decir algo, el plan estratégico de cultura es para cumplirlo, es para 
cumplirlo; estamos siendo atropellados, yo hablo en el dolor ajeno de los artesanos 
del Municipios de Bello, está siendo atropellado. 
 
Le pedimos al señor Secretario aquí presente que preste atención a eso y que esos 
espacios del plan decenal estratégico de cultura se restauren y se haga cumplir en 
la necesidad de la misma sociedad y de los mismos artesanos del Municipio de 
Bello.  
 
Yo les agradezco el espacio aquí y perdonen un poco mi elocuencia y mi indignidad 
con ciertas cosas pero es necesario estos espacios en el Recinto de la democracia, 
pero los artesanos están siendo muy atropellados y es necesario que ustedes 
señores Concejales aboguen por las necesidades de la cultura del Municipio de 
Bello. 
 
Muchísimas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Abrimos el espacio para las inquietudes de los honorables Concejales. 
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No habiendo ninguna inquietud entonces quiero agradecerles a ustedes 
infinitamente el hecho que hayan estado con nosotros esta mañana, cuando 
ustedes solicitaron el espacio se les abrió el espacio con el mayor de los gustos y 
así mismo lo haremos en el momento que se requiera y cuando ustedes tengan algo 
que exponer ante el Concejo Municipal también estamos con las puertas abiertas 
en el momento que bien lo requieran. 
 
Muchísimas gracias, muy amables. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario.   
   
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
4. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Si hay comunicaciones señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Tenga la bondad de leerlas. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
La Alcaldía Municipal de Bello les extiende una invitación hoy a las 12:00 del 
mediodía a una eucaristía de acción de gracia por los 105 años del Municipio de 
Bello en la iglesia principal. 
 
Muchas gracias. 
 
Esta leído el comunicado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
5. PROPOSICIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Hay proposiciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
No hay proposiciones señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Continuemos con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
6. ASUNTOS VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA  
MORENO  
 
Ha sido agotado el orden del día señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Agotado el orden del día.  
 
Levanto la sesión y cito para mañana a las 8:00 de la mañana. 
 
Que tengan un feliz día. 
 
 
Nicolás Gilberto Martínez G.             Boris León Rivera Moreno.  
Presidente              Secretario  
 
 
Lorena Guzman Saldarriaga 
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